

打通数字经济发展“任督二脉”

——看井冈山经开区如何走好以“数”谋新之路

本报全媒体记者 李 歆

全区115家企业签订改造意向协议、28家电子信息产业集群企业通过数字化改造提升至L6级以上，培育省级“数字领航”企业、“小灯塔”企业、数智工厂等潜在标杆示范企业30余家，建设打造工业互联网平台6个……近年来，井冈山经开区通过推进智能化改造、数字化转型，不断催生新质生产力，加快打通数字经济发展“任督二脉”。

近日，记者走进井冈山经开区，看当地如何走好以“数”谋新之路。

为传统制造业插上数字翅膀

走进吉安生益电子有限公司生产车间，60多台智能仓储运输车、100多台机械手臂各司其职，高速运转，十足科技范儿让人印象深刻。“基于5G网络的开放式、个性化定制平台，我们打造了国家智能制造标杆示范场景，实现自动物流和大数据管理，生产过程参数做到自动采集和下发，产品皆可全流程追溯。”企业负责人告诉记者。

在数字化转型中，井冈山经开区把主战场放在推动传统制造业转型升级，通过

数字技术的加持，让“经开制造”进一步向“经开智造”转变。

类似生益电子这样的高智能化、高自动化、信息化的新型绿色工厂，如今正逐渐成为井冈山经开区的主流。木林森公司高端RGB小间距MiniLED、MicroLED显示产品制造项目中，通过手机和电脑可全流程监控每道工序、每台设备，焊线机、点胶机、分光机等数控化装备的机台效率提升25%，能耗降低20%。南亚新材料科技股份有限公司通过物联网技术实现了设备、机器和系统之间的互联互通，能够有效提升产能、提高效率、规范管理，并实现节能减排。

“我们正推动传统产业全方位、全链条改造升级，答好数字化转型这道‘必答题’！”井冈山经开区相关负责人表示。

释放数实融合更大能量

走进井冈山经开区瑞声电子的智能化生产车间，高效协同的数字化生产场景扑面而来。自动贴片、自动焊接、自动检测……生产数据实时更新，每一道工序都

井然有序。

“我们是一家集专业电声制造、电声方案提供、智能穿戴产品研发、销售等为一体的现代化科技型企业，目前在自动化和数字化转型专项投入资金已超过3000万元。”江西瑞声电子有限公司IT部主管李昕告诉记者，以智能化方式生产智能产品是企业的一大亮点。

通过MES系统、智能仓储系统和自动化的深入应用，瑞声电子可以实现生产现场的快速响应和透明化管理。相较数字化转型之前，公司生产效率提高了20%左右，产品良率提升了5%左右。

在井冈山经开区，数字化场景正和企业生产结合得越来越紧密。该区不断助推企业打造数字车间、智能工厂，实现数字化管理、网络化协同、智能化生产，持续积蓄产业数字化新动能。同时，以智能制造为主攻方向，强化赛道思维，大力推进数字产业化，释放数实融合更大能量。

打造“雨林型”数字经济生态

发展数字经济，生态圈的质量尤为重

要。近年来，井冈山经开区着力构建平台、技术、人才集聚发展生态圈，全力打造“雨林型”数字经济生态。

该区聚力平台建设，建设电子信息产业研究院，引进湖南大学、电子科大等院校，打造覆盖人工智能、工业互联网、智能制造等领域的技术服务团队，并积极开展数字化人才培养。目前，已培养20名具有诊断能力的服务专员，为木林森等龙头企业提供智能化解决方案20余项，有近100名技术人员扎根本地。

该区还撬动建设电子信息“数字视听”和“PCB”省级产业大脑，为区域集群转型发展提供顶层规划和供需方案，为企业提供“一企一策”的数字化转型方案。此外，发动井冈山经开区企业帮扶专员下沉企业一线宣讲相关政策，为70余家电子信息集群企业提供政策咨询，组织服务商对该经开区200余家规模以上工业企业开展全覆盖免费诊断。

一个多元、共生、协同、包容、开放的“雨林型”数字经济生态系统，正在这里逐渐成形，茁壮成长。

上饶创新招商引资激发新动能

瞄准产业链条 加强区域合作

本报上饶讯（全媒体记者涂汉林）不久前，投资10.8亿元、可年产40万台应急设备及小型核心内燃动力机械的制造项目正式签约落户上饶。这是招商新政出台后，该市签订的又一个重大项目。近年来，上饶市坚持“项目为王”理念，在招商引资方面不断创新推出务实举措，为全面融入长三角一体化发展、加快建设区域中心城市、打造特色鲜明的制造业强市提供有力支撑。

顺应市场需求，创新资本招商。今年以来，上饶市结合发展形势，创新开展资本招商，探索适合本地发展的多元化招商模式，并深化同省国控集团、东方证券的基金项目合作，成立两大母基金和一个直投基金，举办产业与资本大会，迈开资本招商新步伐。今年1至9月，该市新签约招商项目546个，其中优强项目16个，引进微米级光刻机制造，以及加强型纺织膜、工业过滤膜及电子膜等重大项目。

瞄准产业链条，开展精准招商。上饶市积极梳理产业链上下游环节，对接重点目标企业，建立目标企业库，开展产业链精准招商。今年以来，该市已梳理精准对接重点产业招商项目目标企业72家，已签约44个项目，其中包括投资96亿元的捷泰新能源高效新型太阳能电池项目，以及投资22.6亿元的联创智能终端及关键零部件产业化项目。同时发挥市场和订单优势，推动三一重工高端装备制造、上海雍臣光电光学产品等项目落地。

加强区域合作，探索科创招商。上饶市围绕全面融入长三角一体化发展战略，主动靠前，加强与上海松江、徐汇等地的联系，着力打造G60科创走廊重要节点城市，在光伏新能源、卫星互联网等方向深入合作。同时，聚焦下游经济带，探索低空经济、商业航天等未来产业。今年1至9月，该市新引进来自长三角地区的项目332个，占比达到60.8%。8月9日，通过首次在上海松江区举办上饶市融入长三角G60科创走廊高质量发展要素对接会，该市共签约工业、农业、人才等方面的项目61个。截至目前，川禾光伏焊带、诚发光伏组件生产设备制造等项目已落户上饶，凌鹊卫星、中科（长三角）创新中心等企业和机构已落户上海科创飞地，建立了上海技术交易所江西分中心、国产信创AI智算中心等功能性平台，为进一步提升上饶产业发展水平提供了重要支撑。

赣县区科技兴蜂 助力乡村振兴

本报赣州讯（全媒体记者杨文斌 通讯员何邦春）近日，在赣州市赣县区大埠乡夏汉村养蜂场，一个个蜂箱错落有致地摆放着，来自区里的蜂业科技志愿服务队的志愿者们正在指导蜂农王联斌采用科学养殖方式，提升蜂产品质量和产量。

近年来，赣县区以科技为支撑，助力蜂业提档升级。该区通过组建区蜂业协会、举办养蜂技术培训、建设蜜蜂科普馆、组织蜂业科技志愿者开展现场指导等形式，全面提升蜂农科技素养。同时，该区将科技兴蜂与发展林下经济相结合，引进先进技术和设备，科学种植山乌柏、油菜等蜜源植物，促进蜂业可持续发展。截至目前，赣县区拥有蜂群6万余箱，年销售蜂群1万余箱，年产蜂蜜近1000吨，蜂群饲养规模在万箱以上的乡镇有3个，拥有“SC”认证的蜂蜜加工厂2家，建立区级以上蜜蜂科普基地3家，初步形成了集蜜蜂饲养、蜂产品加工及销售于一体的产业集群，蜂业总产值6000余万元，带动2000多名农户增收。

屋顶光伏

11月2日，俯瞰赣江新区新祺周片区南昌双汇食品有限公司，一栋栋厂房屋顶上整齐排列的蓝色光伏板，在阳光的照耀下熠熠生辉，源源不断输送洁净能源。

通讯员 袁 骏 摄



数字普惠润泽实体经济

——招商银行南昌分行服务实体经济系列报道之二

金融要为经济社会发展提供高质量服务，优化资金供给结构，把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业。招商银行南昌分行坚持以党建为引领，不断提高政治站位，贯彻落实中央金融工作会议精神，以“创新引领，深化数字化服务体系”为方向，坚持“专人、专注、专业”，通过数字普惠润泽实体经济。

一个愿景，搭建小微金融服务新体系

“时代在变，客户需求在变，招行的普惠金融服务也在变化中前行，留下了铿锵足迹。”《招商银行普惠金融服务发展报告》中回顾了该行普惠金融发展历程，2006年，该行率先在战略层面聚焦“两小”，推出配套服务；2013年，该行创新搭建小微模式1.0，开启小微贷款业务探索；2016年，国务院发布第一个普惠金融五年发展规划，该行又率先推出强确权供应链模式，为中小企业融资纾困；2019年，该行“数字化营销+数字化风控+数字化旅程”的服务模式初步搭建，普惠金融服务进入提质增效加速期；2022年，招商银行总行进一步完善普惠金融总、分、支三层组织架构，更高级别、更深层次提升普惠金融服务能力。在全行普惠金融启动会上，总行行长王良指出，发展普惠金融对全行打造新的“马利克曲线”有深远的战略意义。

普惠客群千千万万，如何将数字金融与

普惠金融相结合，通过数字化服务体系的搭建，切实提升普惠客群的服务能力，是该行思考的重点。

一种能力，驱动金融创新服务新模式

“招行现在融资这么便捷，真是令人惊喜。”在线上提交“招企贷”申请后，赣州某公司就获批了270万元融资额度，公司负责人对这次的高效放款赞不绝口。

据了解，该公司成立于2017年，是一家主营道路普通货物运输、货运代理的物流企业。去年“双十一”期间，运单量显著增加，公司购置了一批新的运输设备，经营周转资金紧张。在公司一筹莫展之际，招商银行的纯线上化数据融资产品让公司重拾信心。客户经理指导公司负责人在手机App上申请“招企贷”，现场获批270万元的贷款额度。客户仅耗时一分钟即完成自助提款，贷款资金急速到账，不到半天时间就解决了公司燃眉之急。

服务该公司的故事，是该行践行普惠金融服务的一个缩影。通过不断的探索与实践，数字金融已深度嵌入普惠金融，并已打造线上化融资产品、线上化营销工具、线上化风控模型等多维矩阵，金融服务能力大幅提升。

产品方面，通过数据与模型的整合，打造了普适化、标准化、全线上数据融资产品“招企贷”，上线两年已服务超万户小微企业，授信金额突破100亿元。结合“科

技金融”，构建了面向不同成长阶段科创企业的“资质分”评价模型，全新的“信用类+数字化”科创贷产品孕育而生。依托政府采购场景，上新“政采贷”产品，同时招商银行南昌分行落地总行第一单政府采购场景常态余额融资，探索小额、高频的政府非招标采购项目融资新模式。

服务方面，搭建普惠客群的数字化、线上化、集约化服务体系，全新的“数字8惠”基础设施平台重磅推出，“惠测额”“企业App普惠融资专区”“融资惠有招”平台已深入人心，通过“数字化产品+数字化经营”为企业提供更便利的金融服务。

一支队伍，打造有温度的“招牌”服务

在普惠金融长期实践中，有温度的服务是践行普惠小微企业服务的意义所在，更是招商银行“因您而变”服务理念的最好体现。去年，招商银行总行已建立一支超千人的普惠客户经理队伍，通过差异化的队伍管理机制，为普惠金融服务提供重要保障。人与数字的有机结合，让该行为普惠客户提供有深度、有温度、人性化、差异化的金融服务。

招商银行南昌分行将持续深入践行金融工作的政治性、人民性，以专业、高效、差异化行动标准，为企业提供更高质量的金融服务，通过数字普惠润泽实体经济，围绕普惠金融这篇大文章，讲好招行故事，发挥招行所能。（万紫晔）

林下掘金 畅通『两山』转化路径

近年来，萍乡武功山风景名胜巧妙利用林地资源，深化集体林权制度改革，畅通绿水青山向金山银山转化的路径，把绿色优势转化为经济优势，依托丰富的森林资源和自然环境，发展森林康养产业和林下特色产业，推动金灿灿的金疙瘩在武功山林下“开花结果”。

萍乡武功山风景名胜不断挖掘森林康养和生态旅游发展潜力，为游客提供更健康、绿色的休闲体验。依托乡村森林公园资源打造的竹海松下森林康养基地，今年以来，已吸引游客10万人次，年综合收入达1500万元，实现村集体收入与农民收入双增，持续提升林业产业综合效益，让集体林成为群众的幸福靠山。

立足生态优势，萍乡武功山风景名胜充分利用林下空间，发展特色种养产业，将生态颜值逐步转化为经济高价值。引进蕙晚森林药材有限公司承包近千亩林下空地发展林业适度规模经营，种植迷迭香、岗梅等香料和药材，形成林下有药、林边有企的发展模式。高质量发展油茶产业，延伸茶产业链，发展万余亩油茶林，建设油茶加工小作坊，打造本土茶油品牌“牛岩哩”，产值达1000万元。发挥竹资源优势，做好竹文章，建设毛竹丰产林基地，培育竹笋加工产业，着力发展森林食品，实现产业结构从单一化向多元化转变，林农“钱袋子”悄然鼓起。

山上能种树，林下能种药，山间能旅游。随着萍乡武功山风景名胜深化林改逐步推进，青山逐渐点绿成金，生态美和百姓富的美好景象浑然天成。（何雯琪 谢晨）

建立联动机制 筑牢反诈防线

“每当看到公安民警和网格员上门，心里满满的安全感，大家都更安心了。”家住崇义县阳光小区的居民汤新民说。在崇义县的街头巷尾，身穿“蓝马甲”的派出所民警和身穿“红马甲”的网格员在进行反诈宣传。

今年以来，崇义县公安局积极探索建立“警格+网格”反诈联动机制，在县城47个网格部署100余名警力下沉一线，每个网格由至少1名民警和1名辅警及N名网格员组成，实行“包干、包片、包案”原则，构建警社联动、全民反诈的新格局。

“这户人家有2名学生，暑假是学生被诈骗的高发期，进门后我们要多讲一些学生反诈的知识。”在城区39号网格，横水派出所民辅警和网格员在进行入户宣传。他们对辖区的居民情况了如指掌，并根据易受骗人群进行建档建册，开展有针对性的反诈宣传，努力让该网格实现全年

零发案。“我们充分发挥‘警格+网格’机制的优势，民警和网格员围绕所负责区域深入摸排，在每个单元门口和商铺张贴反诈提示和联系卡，通过精细化的管理有效遏制电信诈骗案件高发势头。”崇义县公安局刑侦大队大队长李鑫介绍道。今年1至9月，崇义县电信网络诈骗案件立案数和损失数同比分别下降68%、49.23%。（范起翔）

全南：全力拼项目促发展

四季度是项目建设的黄金期，全南县全力拼项目、促发展。在该县新能源产业园标准厂房建设项目施工现场，只见工人们紧锣密鼓地进行室外管网和室内装修收尾工作，一派大干快上、热火朝天的场景。

“该项目去年11月开工，今年3月完成整个基础结构施工任务，8月顺利完成14.7万平方米主体结构封顶，工期提前了约200天。”项目部负责人马德介绍道，抓住当前晴好天气，加大人力、物力投入力度，助推项目建设提速增效。

重大项目是稳定经济增长的压舱石，也是推动高质量发展的强引擎。今年以来，全南县树立“项目为王”理念，全力以赴抓项目、抓大项目，聚焦“八大行动”，已开工项目136个。该县分类编制项目审批流程图、业务审批人员的“一图一本一员”等，为项目落地投产提供简单易懂的“导航指引”；组建帮办队伍，提供“一对一”上门辅导，为项目落地提供一次性告知、一站式审批、一体化服务。

一个大项目撬动一条产业链，一个好项目带动一方快发展。全南县抢占电子信息、有色金属和新材料、新能源等产业新赛道，持续推进产业集群集聚、园区迭代升级，建成电子信息产业园、智能装备制造产业园、龙门工业新区三个园区平台，通过产业链招商、以商招商等模式，吸引更多优质项目落户全南。今年以来，该县引进项目39个，总投资132.6亿元，其中10亿元以上项目4个、20亿元以上项目1个。（陈海明）

小流域“治”出生态美

近日，走进大余县青龙镇联合村，漂塘河河水潺潺、碧波荡漾。河面上，水草丰茂，几只白鹭在水面嬉戏，一幅“水清、岸绿、景美”的生态清洁小流域综合治理图景尽收眼底。

“以前河边植被稀疏，水土流失严重，一下雨，雨水掺杂着山上的泥沙冲进河里，河水浑浊不堪。现在环境优美、空气清新，到景区观光旅游的人越来越多。”说起当地小流域的变化，联合村忘忧谷景区负责人谢松佑深有体会。

据了解，漂塘河属阳明心园生态清洁小流域，该小流域涉及青龙镇赤江村、平岗村，黄龙镇头塘村、左拔镇江江村4个村。去年以来，大余县整合各部门及社会资金，打造阳明心园生态清洁小流域项目，实施水土流失综合治理，通过河床清淤、补植补种等措施，提高项目区蓄水保土能力，改善农业生产条件，推动流域内生态环境不断改善。

治理小流域，保护大生态。近年来，大余县以小流域为单元，以山青、水净、村美、民富为目标，统一规划，统筹实施水土流失治理、流域水系整治、农村生活污水和生活垃圾治理，培育和發展乡村特色产业。

同时，全面落实河湖长制巡查制度，设立县级河湖长7名、乡级23名、村级106名，配备巡河员和保洁员240名，常态化开展水土保持、水环境巡查，全力守护一河清水。今年以来，大余县累计治理清洁型小流域2条，治理水土流失面积13.05平方公里。（叶相发）

公示

南昌轨道交通2号线大岗站西北角为南昌中学建设项目，该项目与3号出入口接轨，为提供更为便利和指向性明确的地理位置，南昌轨道交通集团有限公司拟将“大岗站”更名为“南昌中学站”：

原站名	拟命名	拟命名英文	英文缩写
大岗站	南昌中学站	Nanchang High School	NCH

现予以公示，如对拟更名名称有异议，请于11月15日前反馈。

联系人：张女士 0791-82720639
南昌轨道交通集团有限公司运营分公司
2024年11月6日